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ÖRÖMHÍR!
Báró Kemény Gábor, földmivelés-, ipar- és ke

reskedelemügyi m. kir. minister ur következő sürgönyt 
intézte az erdélyi gazdasági egylet alelnöke, Szabó 
Józsefhez :

„Az erdélyi gazdasági egyletnek reám nézve 
igen megtisztelő bizalmát, melylyel engem el
nökévé megválasztani szives volt, köszönettel fo
gadom és felkérem alelnök urat, ezt a gazdasági 
egylettel oly hozzáadással közölni, hogy az egylet 
hazafias törekvését lehetőleg előmozditani minden
kor kész vagyok. Báró Kemény.“

E sürgöny még a közgyűlés napján, april hó 11- 
én déli 1 óra 50 perczkor lett Budapesten feladva s 
már 2 óra 10 perczkor ide is érkezett, de miután in
nen Szász-Fenesre ment, lapunk múlt számából meg
késett.

Szarvasmarhát vagy lovat használjunk 
igavonásra.

A rendes gazdasági munkákat a szarvasmarhák ép úgy > 
végzik, mint a lovak; de könnyű talajon az eredmény és a | 

munka mennyisége jóval kevesebb; kötött, nehéz talajon többé— 
kevésbbé egyenlő, eltekintve attól, hogy a lovakkal végzett 
munka drágább, már vételök is jóval többe kerül, mint az ök
röké, emelik még a költségeket a hám beszerzés, vasalás, mely 
ökröknél rendes körülmények között elmarad. Ha az ökör do
log nélkül hever, értéke azon irányban emelkedik, a milyenbe a 
lóé hasonló körülmények között apad. A lovak takarmányozása 
többe kerül, mint az ökröké, lehet ugyan igás lovat is szem nél
kül tartani, de akkor nehéz kötött talajon kevesebb munkát vé
gez, mint az ökör s ép ezért csak az az előny marad fenn, hogy 
lovakkal folyvást dolgozni lehet, a nagy meleget jobban kiállják 
és jeges úton is használni lehet.

Az ökrök takarmányozása azért is olcsóbb, mert oly idő
ben, midőn nem dolgoznak értékük emelkedik, felépülnek s 
azokat eladva, gyakran haszon mellett másokat vehetünk. Lo
vakkal ezt nem igen tehetni, mert jó igás- lovat nehezen ve
hetünk.

Lovaknál a veszély is nagyobb, mert több betegségnek 
vannak alávetve, mint az ökrök, noha a keleti marhavész fel
lépése óta ezt határozottan állítani nem lehet.

Fuvarozásokra, különösen köves utakon, mondhatni csakis 
a lő alkalmas. Ha ökreinknek baja esik pl. lábtörés, ficzamo- 
dás slb. azokat habár kárral is, de értékesíteni lehet, mig ha
sonló esetben a lovaknál a bőrrel kell megelégednünk, mely 
sokkal olcsóbb, mint az ökörbőr.

Nagyobb és rendszeres gazdaságokban a jármos ökrök 
mellett igás lovak is tartatnak, melyek a nélkülözhetlen fuvaro- 
zásokat'végzik és különösen boronálásra igen jól használhatók, 
mert sebesebb járásuk lévén a borona tökéletesebb munkál vé
gez, de egy járvány esetén is jó ha ökör és lófogattal rendel
kezünk, miután a két állulncmnél ritkán fordul elő ugyanazon 
baj s így vagy az egyik, vagy pedig a másik használható. ■

Kis terjedelmű gazdaságokban teheneket is lehet előnyöd 
sen jármazni, de ezek természetes több kíméletet, jobb gondo
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zást és jobb takarmányt igényelnek, kivált ha azt akarjuk, hogy 
tejben se veszítsünk. Mihelyt azonban rendes, fárasztó munkát 
kell végeztetni, megszűnik a haszon, mert tejben sokat veszí
tünk. Nagy gazdaságokban a teheneket legfeljebb takarmány 
szállításra használják föl, igy a tej mennyiség sem apad s nem 
vontunk el jármas ökröt gazdasági nehezebb munkáktól.

Az elmondottakból Ítélve, rendes körülmények között in
kább használjunk ökröt, mint lovat igavonásra.

Még pár szóval említést érdemel az, hogy a fiatal jármost 
kímélni kell, nehogy elcsigázás által elcsenevésszen. Óvakodni 
kell a korai s káros befogástól.

Legtöbb erőt fejtenek ki járraossaink az 5 évtől kezdőleg 
9 éves korukig, ezentúl már lustulnak, nehezednek.

Túlságos vén állatokat nem tanácsosjármazni, mert néha 
annyira leromlanak, hogy feljavítani sem lehet, legalább nem 
haszonnal. Eladásuk is bajjal jár.

Teheneket ellés előtt 6—8 héttel meg kell kímélni a já
romtól, legalább rúd mellé ne fogjuk, mert könnyen kaphat ütést, 
mely elvetélést okoz. R. K.

A mihez a gazdának érteni kell.
III.

II. Összehúzó és zsongitó gyógyszerek.
Mindannyian nagyon jól tudjuk, hogy ha t i m s ó t ve

szünk szájunkba nyákhártyája összehuzatik és szárazabb lesz; 
valamennyi összehúzó szernek ilyen hatása van. A vaczkor, a 
gubics, a vörösbor összehuzólag hatnak, mivel csersavat 
tartalmaznak stb. Ha az összehúzó gyógyszerek hatásos anyagai 
a gyomorból a vérbe jutnak a test minden szövetét összehúzzák 
tömöttebbé teszik — mint mondani szoktuk — zsongitják 
és ezért a légutak és az ivarszervek katarrhusos bajainál adagol
talak, hogy az igen sok nyák elválasztást megszüntessék. A 
mellhártya, hashártya bizonyos vízkórral járó betegségeinél a 
vizenyős — savós — elválasztásokat szintén apasztják. A test 
szöveteinek zsongitása czéljából csak az úgynevezett növényi 
összehúzó szereket szokták adni.

Az összehúzó szerek mind a gyomorban és belekben 
vagy ha a húgycsőbe, az orrüregbe vitetnek — éppen úgy, minta 
hogy láttuk a timsóról a szájban — a nyákhártyákat kiszárítják, 
azaz összehúzzák és a felesleges nyák elválasztást beszüntetik ; 
ezen okokból használjuk a hasmenés ellen az összehúzó szere
ket. Ha valamely seb vagy fekély igen erössen genyed, sok és 
hig geny foly belőlük összehúzó szereket alkalmazunk; ha a 
vadhús valamely seben nagyon bujálkodik, összehúzó sze
rekkel a bujálkodást megszüntethetjük, a vadhúst eltávo
lítjuk.

A növényi összehúzó-zsongitó szerek közül a csersav — 
tanninn — tartalmuk miatta fűzfa-kéreg, a tölgyfa
kéreg és a gubicsot használjuk. Ezeket beszerezni kell, 
ügy belsőleg, mint külsőleg a szántott kérget összetörve por 
alakban szoktuk használni vagy erősebb-gyengébb főze
tet készítünk olyan formán, hogy 30 gramm kéregre 500 
gramm vizet számítunk félóráig főzve. A port belsőleg Jabdacs- 

nak elkészítve adják; külsőleg tisztán vagy fászénporral ke
verve reá hintik a genyedő sebre, fekélyre stb. A főzetet beönt
jük és külsőleg borogatásra, mosásra használják.

Belsőleg a gyengébb fűzfa-kérget aján
lom; ebből, valamint a többiekből is n. a. 10—15 gramm, kn. 
a I—5, k. á. 0 30—0-60 gramm vehetünk 2—3-szor nap
jában.

Igen hosszú ideig belsőleg használni az 
összehúzó szereket nem jó; ha a bélsár fekete színű leszés 
nagyon kemény, felhagyunk velők, mert különben az állat ét
vágya egészen elromlik. A most említett növényi szerek árát ide 
Írni teljesen felesleges, mert hiszen mindenütt kaphatók.

Az ásványi összehúzok közül:
A rézgálicz vagy zöld vitriol külsőleg sebek, feké

lyek, levedző bőrfelületek kiszárítására vízzel I : 8—12 arány
ban, ha porrátörve reáhintjiik a bujálkodásokra vagy fekélyre 
roncsolja, edzi azokat; pata operatióknál, genyedő patasebek
nél, nyír rothadás esetén stb. 2 rész rézgálicz, 12 rész boreczet 
és 2 rész olomeczeiből álló keverék igen jó eredménnyel hasz
nálható. Ára 40 kr. kilogrammonként.

A timsó épen úgy használható, mint a rézgálicz, de 
sokkal szelidebbeo hat; hatása és használata összeesik a növé
nyi összehúzó szerekkel. Ára 18—32 kr. klgrm.

Az ólom czukorra vagy az ólom eczetre, in
kább az utóbbira nagyon nagy szükségünk van különösen ott 
és akkor, mikor összehuzólag, de egyszersmind 
hűsítőié g, lobellenesen akarunk hatni. Friss fel
horzsolásokra, nyereg, szerszám, járomtörésre alig van jobb 
szer, mint az ólomeczet 50 rész vízzel fölhigitva; ha az igás 
lovak, az ökrök kénytelenek voltak esőben dolgozni, mikor ha
za jönek jól ledörgöltetjiik azokat és a járom-élt, a mart és 
szíigyet ólomeczet oldattal borogatjuk, vagy 2—3-szor meg
mossuk, 1 rész ólom-eczet és 4 rész faolaj igen jó kenőcsöt 
adnak égési sebekre.

Az ólom-czukorból 1 részre 50—100 grm. vizet szoktak 
venni a szerint, mint erősebb vagy gyengébb oldatot akarunk. 
Ára az ólom-czukornak 80 kr, az ólom-eczetnek 80 kr; okvet
lenül szükséges megjegyezni, hogy mind a kétszer mérges. A 
most ismerteit szerekből elég lesz 250 grammot beszerezni. —

III. Illóolajokat tartalmazó gyógyanyagok.
Az ezen csoportba tartozó illatos füveket, fűszeres mag

vakat legtöbb jóravaló, régi módi háztartásban feltaláljuk. Kel- 
mes szánjukat bizonyos illóolajoktól nyerik és ezeknek az illó
olajoknak a jó halasát czélozzuk ; miért is jól elzárva kell őket 
eltenni, különben elszáll belőlük az illóolaj és nem fognak hasz
nálni. Legjobb évről-évre frissen gyűjteni azt, mit az erdő, mező 
és a kert ingyen adnak.

a. ) Bodzavirág, hársfavirág; teája mind a ket
tőnek megizzasztja a patienst, épen úgy a

b. ) Széki fű virág — Matricaria Cheimomilla-ból 
készült. Ennek hatása továbbá görcscsillapitó is és ezért 
hasfájdalmak, hiilési kolika és hugy hólyagnak görcsös elzá- 
rulása esetén, valamint ha az anyaméh szája összehuzódva van, 
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jő sikerrel használható; mindenben megegyezik a fodor
mentával és helyettesítheti. Óránként, vagy ha kevésbé sürgős 
minden 2—3-ik órában adunk egy beöntést, ’/5 litertől egész 
1 literig az állat nagysága szerint.

c. ) A köménymag igen jó szélhajtó; az anizs 
és kapor mag a tejet szaporítják; a petrezse
lyem mag és a vizi-bösövény magvai — Phelland- 
rinm aquaticum — a vesékre hatva szapora és bő vizelési 
okoznak. Különben ezek a magvak valamennyien a tápcsator
nát élénkebb működésre indítják és a légutak nyákhártyáinak 
elválasztásait szabályozzák. Összetörve labdacsban, nyelet vagy 
öntelék gyanánt szoktuk beadni és egy n. á. 20—40 gramm, 
kn. á. 5 —10 gram; k. á. 1 — 2 grammot 2 —4-szer naponként 
számitunk.

d. j Fenyőbogyók a Juniperus communis 
boroka fenyőnek gyümölcsei. Ezekről mondja Zürn, hogy egy 
gazdaságban sem szabad hiányozniok, annyira kitűnő és sok
féle gyógyhatásúk van. Használjuk hug y haj tás czéljából 
különösen v i z k ú r o s nyavalyáknál például ha sok állás miatt, 
vagy bármi más okból a mellen, a hason, vaszorán, a végtago
kon lágy, úgynevezett vizenyős daganatok keletkeznek; 
az étvágyat fokozzák, erősítik; a nyák hártyák el
választását szabályozzák.

A fenyő-bogyót használatkor jól összetörjük és magára 
vagy más szerekkel labdacsot, Dyeletet készítünk, 1 klgramm- 
nyit elég lesz beszerezni, mivel hogy az idővel vészit erejéből; 
ára 1 klgrnak 16 krajczár.

Itt, ezen gyógyszerekkel kapcsolatban van helyén meg- 
ösmerkedni a terpentin olaj és a kámfor-szeszszel.

e. ) A terpentin olajat belsőleg ugyanazon beteg
ségek alkalmával szoktuk adni, mint a mikor a fenyőbogyók 
vannak javalva. A terpentin azonban gyorsabban hat, kiválóan 
gázhajtó hatása van és ezért például a dobkór ellen 2—3 
adag egymásután adva, jót eredményez. Egy nagy állatnak 
adagonként 10—15 grammot veszünk vízzel, korpafőzetlel vagy 
közönséges olajjal jól összerázva— k üls ő 1 eg, a külbőr 
izgatása czéljából vagy hogy meghűlés miatt megmerevedett iz
mokba friss életét hozzunk stb. befecskendezésre szok
ták a terpentin olajat használni. A lefecskendezett rész szalma
csutakkal, posztóval azután jól szárazra kell ledörgölni. A ké
nyesebb, finom bőrű izgékony lovak közül igen sok nagyon ér
zékeny a terpentin olaj iránt; a lefecskendezésután majdnem a 
dühösségig nyugtalanok lesznek: ilyen esetekben locsoljuk le 
hideg vízzel az állatot, vagy közönséges olajjal kell lemosni a 
terpentin olajat, nehogy baj essék a jószágban. Megkeményedett 
hideg daganatok felpuhítására, elenyésztése czéljából terpentin 
olajat szoktak az illető részre bedörgölni. Ha tojássárgájával 
vagy mézzel egyenlő részben összedörgöljük, egy gyengén iz
gató kenőcsöt kapunk, melytől a rosszul gennyedő, 
renyhe sebek igen szépen gyógyulnak. 1 klgramm terpen
tinolaj ára 65 krajczár.

f. ) A kámfor-szeszt a terpentinolaj minden külső 
bajnál jól helyeltesitheli; leggyakrabban a kettőt összerázva 

szoktuk használni. A kámfor-szesz nem izgatja annyira a lova
kat. Ezt az igen jó szert magunk készíthetjük, ha 1 súly rész 
kámfort 10 annyi spiritusban föloldunk. Meg kell még itt emlí
teni, hogy a kámfor ír fi rész kámfor 4—6 rész disznó
zsírral jól összedörgölve J hideg tölgydaganatokra, tejcsomókra 
kipróbált szer. A kámfor ára 1 frt 65 kr. klgrként.

Bármely gyógyanyagot használjunk a siker mindig és 
mindenütt a gyógyszer alkalmazásának módjától függ. Ha rósz 
móddal adjuk be a labdacsokat akként, hogy az állat nagyob- 
bára ismételten kihányja, a mit lenyelni kellene; ha a kenő
csöt a dagadt hely bosszú lompos szőrére mázoljuk, a nélkül, 
hogy jól bedörgölnők: csak olyan „adtál uram esőt, de nincs 
köszönet benne.“ Ezért, miután nagyon is sokszor látom meny
nyire helytelenül bánnak a legtöbbször drágán fizetett szerek
kel — szükségesnek tartom figyelmeztetni mind arra, mire a 
gyógyszerek beadásánál és azoknak másnemű alkalmazásánál 
ügyelni kell.

Az állat csak úgy van a gyógyszerek bevevcsével, mint 
az ember, mint a gyerek. Ha nem kellemetlen, rósz izii vagy 
szagu könnyen beléje diktálhatjuk a patikát. Legegyszerűbb, 
ha elegendő mennyiségű liszttel és vízzel egy pépes, lágy tö
meget gyűrűnk a gyógyszerből és azt egy kis falapállal a ki
nyitott szájban a nyelvnek hátára kenjük. Sok állat kényeske- 
dik és azt, mit egy másik erőltetés nélkül bevett, nem akarja 
lenyelni; ilyenkor keményebb tésztává gyúrva a gyógyszert egy 
vagy több labdacsot formálunk belőle — ép igy járunk el, ha 
rósz izü vagy szagu szereket kell beadni — kívülről behintjük 
liszttel és talán kissé megsózzuk vagy megezukrozzuk minde- 
niketés beadjuk. A beadásnál egyik ember az állat fejét egye
nesen előre és feltartja, a szájat kjfesziti; a beadó pedig az ál
lat látott szájával szemben áll és balkezével megfogja nyelvét, 
azt oldalt kissé kihúzza, másik kezével a labdacsot — vagy egy 
pálezikára szúrva — a nyelv tövére be a garatba tolja és abban 
a perezben, midőn kezét vagy a pálezikát kifelé húzza, a nyel
vet is elereszti. Ha a folyadékban rendelt vagy elkészített gyógy
szert beönteni kell —mint a hogy azt mindannyian tud
juk — egy jó erős üvegre, pléhből készült palaczkra vagy egy 
szarura van szükség; az állat feje szintén felfelé tartandó, sőt 
azt szükség esetén a gerendára vagy lajtorjára oda erősítői kell, 
azonban vigyázattal, mivelhogy nagyon magasra kötni és eről
tetni veszedelmes lehet; a száját azután kissé kifeszitve a be
öntő edényt a fogatlan résznél a szájba toljuk a nyelv fölé és 
kisebb kortyokban beöntjük a beönteudőt, magára hagyva az 
állatot, hogy az egyes kortyokat lenyelje. Erőssen köhögő vagy 
nehezen nyelő betegeknél a beöntést nagy ügyelettel kell eszkö
zölni; nem szabad egyszerre igen sokat beönteni; a fejet na
gyon magasra tartani és erőltetni a dolgot, mert a gégefőbe, a 
torokba juthat a folyadék és ha nem is fullad meg tőle a pa- 
liens bizonyára nagyon megsinli. Ennek a lehetősége külömben 
minden beöntésnél előttünk áll.

Oly gyógyszereket, melyek bűzösek, nagyon keserűek 
vagy másként kellemetlenek a szarvasmarhának, juhnak, kecs
kének, hacsak lehetséges, mindig folyadék alakban kell beadni- 
igy gyorsabban hatnak a szerek miután azonnal a negyedik 
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gyomorba kerülnek és nem zavarják a kérődzést: tudniillik a 
bendőbe jutott kellemetlen szagu és izü anyagot a bendő többi 
tartalmával együtt, szintén felkérődzni kénytelen az állat; nem 
szívesen teszi, a kérődzést beszünteti, miáltal étvágya romlik és 
rosszul táplálkozik.

A füstölésnek, a gönölésnek vagy párolozás- 
nak részletes leírásával nem akarom az időt tölteni és a helyet 
elfoglalni, hanem igenis szólanom kell a gyógyszereknek, hi
degvíznek stb. a végbélbe és a hüvelybe való beadásáról, arról 
mit klistérozásnak, csőrézésnek mondanak. Közönségesen egy 
nagyobb fecskendőt szoktak e czélra használni, pedig olcsóbb 
egyszerűbb, biztosabb és kevesebb veszéllyel jár a következő 
eljárás: Veszünk egy t '/2 meter hosszú körülbelül 15 mmeter 
átmérő üreggel bíró gummicsövét, készítünk egy megfe
lelő vastag körülbelül 30—35 cmeter hosszú csapot sza
ruból vagy b o dz a f á b ól és veszünk egy nagyobb töl
csért: a gummi-cső egyik végét a csapra huzzuk, a másikra 
jön a tölcsér; azután a csapot beolajozva bedugjuk a végbélbe 
— melyet előbb kézzel kitisztítani kell — vagy a hüvelybe, a 
tölcsért jó magasra föltartjuk, ha kell széket veszünk elő és a 
folyadékot a csövön át az illető helyekre folyatjuk. Mentői ma
gasabbra tartjuk a tölcsért, annál biztosabban és annál mé
lyebbre hatol a folyadék.

Föltéve, hogy az orvos valami kenőcsöt rendelt egy da
gadt testrészre, akkor, mint már említettem — nem elég azt 
csak oda mázolni, hanem jól bedörgölni kell és pedig, hacsak 
nem tiszla olaj, zsír vagy más ártatlan szerrel van dolgunk, 
egy posztó-bőr darab vagy lapos dugó segélyével; ellenkező 
esetben a csupasz kézzel dörgölő kárát vallja buzgóságának, 
különösen ha sebek stb. vannak kezén. Az erős szerekből álló 
kenőcs fölmarja vagy megmérgezi, földagadhat és súlyos baja 
támad. A kenőcsöt, főleg ha az süni és nehezebben szétdörgöl
hető, helyre rakjuk és csak azután fogunk a szétdörgöléshez. 
Ha valamely sebre vagy fekélyre stb. edző, erős, maró szereket 
kell alkalmazni, annak környékét előbb beolajozni szükséges, 
nehogy a szétfolyó szer az ép testrészeket is megtámadja. Ezen 
elővigyázat kicsinyesnek látszik és mégis fontos; sok kellemet
len váratlan bajt elkerülhetünk általa.

Cyankali.

Kübler eljárása az eczetes bárok 
gyógyításánál.

Bár azt mondják a borászati doctrinaerek, hogy eczete- 
sedö bornak egyáltalában nem szabadna egy pinezében sem 
léteznie: mindamellett alig van talán pincze, hol eczetesedni 
kezdő bor ne lett volna, vagy a jövőben ne lenne, úgy a kis
termelő, mint a nagyobb üzletek pinezéiben. És pedig sokszor 
nem is a borkezelésben leli e baj eredetét; mint inkább egyéb a 
pinczekezelőn kívül álló körülményekben. így pl. mai nap már 
ismeretes dolog, hogy nedves szüretkor, rothadtas szőlőfürtök 
már magokban véve tisztességes mennyiségű eczetsavat tartal
maznak.

Mach st. michelei intézeti igazgató tanár vizsgálataiból 

ugyanis kitűnik, hogy 1878-ban egy rothadt burgundi szőlőtáb
la mustjában 20% czukortartalom és ll°/()o savtartalomból 
i.O6°/oo esett a tiszta eczetsavra. Pedig hát 1878-ban kivá
lasztani a vörös szőlőből a nem rothadtál annyi lett volna, mint 
Penelope vásznát szőni.

Sok vidéken azonban azon szokás dívik, hogy a hordót a 
vevő borostól megveszi s a hordót 3—4 hónap múlva, Dem 
ritkán félév múlva küldi vissza s kiürítéskor ki sem öblítette. 
Már most a ki azt hiszi, hogy kiforrázás- vagy kénezés által az 
eczetsav gombáinak (Mycoderma aceti) bacteriumait megöln 
sikerült s borát bátran szűri az ily visszatévedt hordóba : az 
1 — 2 év múlva keservesen csalódhatik. Ily hordóban a nevezett 
bacteriuraokat vagy csak kiégetéssel, vagy legalább 15 per- 
czig tartó s legalább két légnyomásu gőzzel lehet tönkre tenni. 
Szólhatnánk még a meleg pincze stb. befolyásáról is; de azt 
hiszem, ez fölösleges már a mondottak után is.

Elég az hozzá, hogy bornál kényesebb portéka nincsen s 
a legnagyobb figyelem s gondozás mellett is megeshetik, hogy 
eczetesedő borral lehel dolgunk. Ezzel ugyan nem igen szokott 
egy borász sem dicsekedni; de azzal már akár hány borügy
nököt, pinczemestert hallottam kérkedni, hogy az eczetes bort 
meggyógyítja. Mi jól ismerjük e gyógyitásmódokat s tudjuk, mit 
tartsunk felölök. A legtöbb „recipe“, melyet német és franczia 
borászati szakmüvekben olvashatunk, csak a baj elpalástolását 
tanítja; de hogy a bajt megszüntetni nem képes, az kitűnik on
nét; mert minden recipe után a következő „Pythia“ papnőféle 
tanács olvasható: „Legjobb pedig az igy kigyógyitolt bort mi
előbb elfogyasztani.“ Az okosnak ennyi elég; a bölcsnek... no 
ennek még ennyi sem kell!

Épen a napokban olvasom egy svájezi folyóiratban, hogy 
Kübler bortermelő egy oly eljárásra jött volna, mellyel a bor leg
nagyobb részét még meg lehet menteni, akkor is, ha a baj már 
meglehetős mértékben el is terjedt volna; mert hisz, ha csak a 
baj kezdetén lennénk : legjobb a bort pasteurisálni.

S midőn Kübler eljárását olvasom, ismét eszembe jut 
Columbus tojása; mert hisz ez eljárásra már régóta reá jöhet
tek volna azok, kiknek ily borokkal bajuk volt.

Kübler eljárása egyszerűen abból áll, hogy az eczetes 
bort csapra ütjük s a hordó tartalmának egy huszadrészét (te
hát minden hectoliter után 5 litert) leeresztjük s ezt eczetnek 
használjuk el. Ahordóban levő többi bor már nem 
igen eczetes. Ettől kezdve eresztünk le minden hectoliterről, 
még két litert s megkóstoljuk. — Ha van még kis eczetszaga 
vagy ize, úgy még eresztünk hozzá 2 litert s ezt mindaddig 
folytatjuk, mig bámulatunkra azt nem veszszük egyszerre csak 
észre, hogy a bor már semmit sem eczetes s teljesen egész
séges.

Ekkor a lefejtett eczetes bort cselédeknek vagy munká
soknak használhatjuk fel s a pinczéből eltávolítjuk, vagy a mi 
még jobb, eczetet készítünk belőle. A többi s egészségesnek 
talált bort ellenben jól kénczett s tiszta hordóra fejtjük. így egy 
hectoliter borból még 70—90 liter bort teljesen meg lehelne 
menteni.
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Ezen megmaradt bor egy évig jól eláll; de ha több évre 
akarjuk eltartani, úgy pasteurisálni kell okvetlen; mert az eczet 
bacteriumai csak igy ölelhetnek meg s igy lesznek képtelenek a 
bort bár csak hosszabb idő múlva is ismét rontani.

Egy évig azonban az igy megmentett bor igen jól eláll 
minden felhevités nélkül is s ez már magában véve is nagy 
nyereség.

Már most lehet-e ezen eljárásnak okszerű alapja ? — 
fogják kérdezni tőlem olvasóim.

Mindenesetre van; mert minden bőrbetegség — kesere- 
dést és nyúlósságot kivéve — a bor felületén kezdődik s innét 
húzódik rétegenkint lefelé, úgy hogy Kübler szerint igen sok idő 
folyik el, mig egy hordó bornak csak fele is egészen megecze- 
tesedik. A midőn tehát a hordót megcsapoljuk, nyitott akona 
mellett, a légnyomás először a bor felső rétegét nyomja le a 
csaphoz s megromlott bor fog eleinte azon kifolyni; elébb-utóbb 
a jó bor is a csaphoz ér s ekkor zárjuk el a csapot s szakítjuk 
félbe a fejtést.

Nem babona —, nem is m nden alapot nélkülöző eljárás 
tehát e szerint Kübler eljárása.

De hogy a Kolumbus tojására térjek vissza, vájjon Küb
ler ily tudományos elmélkedések után jutotté felfedezéshez? 
Korántsem.

Ö egyszerűen a következő véletlen után jött e fontos fel
fedezésre : Egy frauenfcldi embernek egy hordó bora annyira 
megeczetesedett, hogy utoljára már a cselédek sem voltak haj
landók elfogadni. Ekkor eladta potom áron a bort öcscsének, 
ki azt el aharván a piuczéból vinni, elkezdte saját hordójába 
fejteni. Fejtés közben emberünk a bort többször megkostólta s 
azt tapasztalta, hogy a bor mindig jobb és jobb lesz, mig egy
szerre a bor egészen jónak, egészségesnek tűnt fel előtte. Fel
megy a pinczéből bátyjához s elmondja neki, hogy mily jó vá
sárt csinált a borral; ime a bor legnagyobb része egészen jó. 
Csakugyan a most kóstolt bort bátyja is jónak találta. Az ese
tet elmondták a gazdasági egylet elnökének Küblernek, ki tneg 
vizsgálván a dolgot, azt valónak találta s az eczetes bor ilyetén 
gyógyitásmódját a ,Fr. BlätterK-ben közzé is tette.

Kübler ezen esetet ezután többször is észleltette s az el
járást is alkalmazásba vette s mindenütt hasonló sikerrel.

Kolumbus tojásáról eszembe jut Kolumbus sorsa is. Ö 
fedezte fel Amerikát s egy Amerigo Vespucci nevű kalandor 
után neveztetett el e világrész.

így ez eljárást is tulajdonképen egy frauenfeldi borterme
lő fedezte fel s mégis Küblerféle eljárásnak hivatik; de ezúttal 
mégis jogosabban; mert a nyilvánosságra s a közhasználatba 
csakugyan Kübler által szivárgott ki. S én érdekesnek tartottam 
ezen eljárást lapunk terén melegében ismertetni.

(Borászati lapok.) Molnár István.

Egyleti mozgalmak.
Választmányi ülés 1882. april hó 7-én.

Tartatott alelnök Szabó Józsof elnöklete alatt, jelen voltak: 
Báró Huszár Sándor t. elnök, Báró Jósika Sámuel alelnök, 

Girsik János, id. Bodor Pál, Demeter Károly, Tauffer Ferencz, 
Szenkowich Márton, Szentgyörgyi József és Lajos, Bodor An
tal, Sárosy Pál, Finály Henrik, Dávid Antal, Berde Mózes, Zeyk 
József, Báró Bánffy Dániel, Gróf Schweinitz Gyula, Sigmond 
Dezső, Vörös Sándor, Dr. Berde Áron, Báró Bánffy Albert, Dr. 
Hintz György, egyleti pénztárnok, Molnár Sándor, egyleti ügyvéd 
és Gamauf Vilmos, egyleti titkár.

62. A martius 18-án tartott választmányi ülés jegyző
könyve felolvastatván — tudomásul szolgál, a mai jegyző
könyvnek hitelesítésére Dr. Berde Áron, Finály Henrik és Tauffer 
Ferencz tagtársak kéretnek fel.

74. Az állatkiállitási szakosztály alakuló közgyűlésének 
jegyzőkönyve — tudomásul szolgál.

75—78. Gróf Schweinitz Gyula és Gróf Bethlen Gergely 
évdijas kötelezvényeiket további 6 évre megujitlák; Simon Kál
mán és Mózsa Sámuel urak pedig az évdijas tagok közé lépni 
óhajtanak — örömmel fogadtatván, kötelezvényeik a pénztár
hoz tétetnek át.

79. Kertészeti szakosztály jelenti, hogy miután a köztelki 
kertésszé kinevezett Germán Ferencz időközben állásáról le
mondott, utólagos jóváhagyás reményében Zonda Lászlót vá
lasztotta meg, ki helyét még a folyó april hóban elfoglalhatja; 
— igazgató választmány Zonda megválasztását egyhangúlag 
megerősíti.

80 Gámán nyomda számlája az első évnegyedben készí
tett különféle nyomtatványokról — 50 frt 22 kral kiűzetésre 
utalványoztatok.

81. Ministerium 274/eln. sz. a. a kincstári szállítók iga
zolványainak mikénti kiállítását tárgyszó körrendeletét küldi 
meg — előforduló alkalmakkor zsinór-mértékül fog szol
gálni.

82. Ministerium 8210 sz. a. tudatja, hogy Ausztriában 9 
drb nagy szarvasmarhánál többet egy vasúti waggonban szállí
tani nem szabad — lapban közlendő.

83. Ministerium 543 i. sz. a. a phylloxerának ellentálló 
amerikai szőlőfajok magvait kísérletre kiosztani hajlandónak 
nyilatkozik — lapban közlendő.

84. Gallicziai gazd. egylet a bika-állomásainkon gyako
rolni szokott ellenőrzési rendszer iránt kérdést tesz — válasz 
adandó, hogy nálunk u. n. bika-állomások nem léteznek.

85. Győrvidéki gazd. egylet előterjesztése egy kölcsönös 
kötelező állatbiztosító intézet létesítése érdekében — elvileg 
örömmel üdvözöltetett és bővebb tanulmányozásra s a jövő 
ülésre bevárandó jelentéstételre a közgazdasági szakosztálynak 
adatott ki.

86. Lótenyésztársulat május 5—8-áig tartandó lóvásárá
nak és lódijazásának programmja — lapban megemlítendő.

87. Ugyanannak 188t-ik évi zárszámadása — tudo
másul szolgálván, a 8 frt osztalék az egyleti részvény után fel
veendő lesz.

88. Gróf Bethlen Gergely indítványa folytán — kérelem 
fog intéztetni a nmlgu ministeriumhoz, hogy a mező-hegyesi S 
(ogarasi ménesek felesleges anyakancxáiból, valamint az erdély- 
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részi honvéd lovasezredek kiselejtezett, de még tenyészképes 
kanczáiból évente Kolozsvárt és esetleg felváltva más helyen 
rendes árverés tartassék.

89. A közgyűlési napirend megbeszéltetvén — a titkári 
jelentés meghallgatására Dr. Berde Áron és Girsik János tag
társak kérettek fel.

Hitelesítik :
Berde Áron, 

Tauffer Ferenci, 
Finály Henrik.

Szabó József,
egyleti alelnök.

Ganiauf Vilmos,
egyleti titkár.

Ilelyreigasitás és kiegészítés.
Az egyleti tagok névsorát, mely lapunk 14—ik száma 

mellett küldetett szét és alulírottnak hivatalos távollétében Je
lent meg, kérjük a következőleg helyreigazítani:

Kimaradtak:
Apor Károly báró M.-Vásárhely 100 frtos alapitó.
Tolnay Gábor Ny.-Gálfalva 200 frtos aiapitó 

1859-ben kifizette.
A névsor kiadása óta beléptek:

Békéssy Károly Kolozsvár évdijas
Gróf Bethlen Gergely „ ,

Mózsa Sámuel „ „
Ritter Gusztáv K.-Monostor „ 
Simon Kálmán Somkerék „

Gróf Schweinitz Gyula Kolozsvár ,

1887-ig,
1887-ig,
1887-ig,
1887-ig,
1887-ig, 
1887-ig.

A névsorba becsúszott netáni téves nevek vagy lakhelyek 
^igazítását a legnagyobb köszönettel fogja vonni s mindenkor 
köztudomásra hozni

Kolozsvárt, 1882. april hó 17-én.
Gamauf Vilmos,

egyleti titkár.

Értesítés.
Ezennel van szerencsém a kertészeti szakosztály t. tagjait 

értesíteni, hogy közelebbi összejövetelünk Szerdán april 
hói 9-én délután 4 órakor az egyleti köztelken 
fog megtartatni.

Ugyanekkor árverésre fog kerülni vagy negyedfélszáz 
csemete, nagyobbrészt körte és kevés alma, továbbá néhány 
száz tő málna és egres.

Felkérem a szakosztály t. tagjait, hogy ezen árverést tudo
másul venni, annak megtartását érdeklődő ismerőseikkel közöl
ni s arra megjelenni szíveskedjenek.

Kolozsvárt, 1882. april hó 15-én.
id. Bodor Pál,
szakosztályi elnök.

EGYVELEG.
— Lapunk mai mellékletét: Dreher Ignácz és fia elő

nyösén ismert budapesti gyárosok árjegyzékét melegen 
ajánljuk érdeklődő t. olvasóink szives figyelmébe.

— Az erdélyi pincze-egyletnek april 12-ére 
hirdetett közgyűlése a tagoknak kellő (20) számban való meg 
nem jelenése miatt, april 28-án délután 4 órára halasztatott. — 
(A tagok hiányos megjelenésének oka, néhai gr. Teleki Sámuel, 
épen azon órára eső temetése volt).

— Lóvásárt, lódijazást, lóárverést és 
ügető versenyt rendez a „Lótenyésztés emelésére ala
kult részvény-társaság“ Budapesten 1882. május 5—8-áig. A 
díjazás május 5-én fog történni, az árverés május 6-án dél
előtt 9 órakor kezdődik; végre május 8 án van az ügető ver
seny. A derék társulat napról-napra nagyobb tért hódit és mű
ködése már anyagilag is hasznot hajt, a mennyiben az 1881-iki 
üzletév kedvező eredménye megengedte, hogy minden 100 
frtos részvényre 8 frt osztalék juthasson. —

— „Méhészeti Káté“ czimü pályamű, irta Kühnc 
Ferencz jelent meg a Magyar országos méhészeti egyesület 
kiadásában, mely K n o 11 Károly akadémiai könyvárusnál, 
mint az Egyesület bizományosánál kapható. Tekintve a méhé
szeti ügy fontosságát és annak hasznos voltát, különösen ha
zánkra nézve, igen szerencsés eszmének mondható, hogy a te
vékeny egyesület a méhtenyésztés elméletét és gyakorlatát 
könnyen felfogható módon, egyszerű kérdésekbe és feleletekbe 
foglalva, közrebocsátja és megvagyunk győződve, hogy úgy a 
kezdő, mint a gyakorlott méhész egyaránt örömmel fog
ja venni és haszonnal fogja olvasui hazánk gazdasági 
irodalmának ezen uj jeles termékét. Mi e pályadijjal ko- 
szoruzott müvet, melyről az illető szakkörök igen elismerőleg 
nyilatkoznak s mely a bíráló urak Ítélete szerint „fe lül múl 
minden eddig létező magyar méhészeti köny
vet“, a méhészet iránt érdeklődő közönségnek annál inkább 
ajánlhatjuk, meri jeles béltartalmán kívül még külső csin és ol
csó ár által is kitűnik. A 13 ívnél többet tartalmazó és 28 áb
rával ellátott műnek bolti ára csak 1 forint; (megrendelések 
ily áru példányokra Knoll Károly akad, könyvárushoz Buda
pesten csimezendők;) a méhészeti és tanító-egyesületek tagjai
nak pedig 50 krajczárérl bérmentesen küldetik meg, hogy ha a 
m. orsz. méhészeti egyesület igazgatóságához (a levél Kriesch 
János műegyetemi tanárnak czimzendő) fordulnak. Egyes pél
dányok megrendelése esetén legczélszeiübb, ha a megrendelő 
a könyy árát postai utalvány által előre beküldi, minthogy ily 
csekély áru könyv postai utánvéttel való meghozatala a magas 
vitelbér miatt nem ajánlható. —

fGyászhir. SchusterNep. János, az I. ma
gyar sertéshizlaló és kölcsönelölegező részvénytársulat vezér
igazgatója s megteremtője f. év és hó 14-én munkás életét be
végezte. Béke hamvaira 1

— Amerikai szőlőmagvak. A földmivelési mi
nisztérium intézkedett, hogy Riparia sauvage, Elvira és Taylor 
amerikai szőlőmagvakból művelési kísérletekre 50—5Q gramm
nyi mennyiség díjtalanul rendelkezésre bocsáttassák azon egy 
feltétellel, hogy a művelés a központi utasítás szerint történjék 
és annak idején az eredményről jelentés tétessék. A jelfeutke— 
zési határidő ugyan mártius hó 20-ára volt kitűzve, de miután 



135

maga a rendelet is ennél később érkezett, az érdeklődők tán 
még most is részesülhetnek a fentnevezett, a phylloxerának el- 
lentálló szőlőfajok magvaiból.

— Szarvasmarha-szállítás az ausztriai 
tartományokba. A bécsi es és kir. kereskedelmi minis- 
terium elrendelte, hogy az előfordult állatkínzás meggátlása vé
gett egy vasúti négy kerekű kocsiba legfeljebb kilen ez da
rab nagy szarvasmarha rakható be. E rendeletről a magyar 
közönséget is azért szükséges értesíteni, nehogy azon költség
nek és bajnak legyen kitéve, hogy Ausztriába szánt marhakül- 
deméoyét a határon túl kifogásolják és más kocsiba rakják. —

VIDÉKI GAZDASÁGI TUDÓSÍTÁS.
IWedgyes, 1882. april 13.

Husvét első napja óta, mely hóval köszöntött be, időjárásunk 
nagyon hűvös, mi a korán hajtani kezdett gyümölcsfáknak sokat ártott. 
A szőlők még nem kezdvén hajtani, bennük kár nem esett. Esőnk 
rég óta nincs, ennek folytán a törökbuza vetés nagy bajjal jár; kert
jeink is érzik az eső hiányát. Gabonáink még eddigelé szépek.

Székely.

Üxieti heti szemle.
(A „Pest h er Lloyd“ nyomán.)

Gabona es gyapjupiacz Budapest, 1882. április 9-étől 
április 15 éig.

Búza szilárd üzlet, forgalom 85,000 metermázsa, ár 
11-35 frt.

Rozs lanyha üzlet, forgalom 6000 metermázsa, ár 8 
frt 20 kr.

Árpa szilárd üzlet, forgalom 8000 metermázsa, ár: 
takarmányárpa 7‘35 frt, seres árpa 9 frt.

Zab szilárd üzlet, forgalom 3000 metermázsa, ár 7 
frt 80 kr.

Törökbuza lanyha üzlet, forgalom 8000 metermá
zsa, ár 710 frt.

Gyapjú. A múlt heti forgalom körülbelül 250 meter- 
mázsára rúgott éspedig e adatolt: egy tétel uradalmi, silányabb 
kártolt gyapjú 79—80 frtou, jobb minőségű bécsi egynyiratu 
70- 72 frtou és hegyi kétnyiralu léli gyapjú 84—85 frton.

Ga b o n a-á rak:
minimum és maximum: Budapest ápr. 15. | Becs ápr. 15.

Búza .... 10-50 12 20frt 10-95 - 13-30 frt
Rozs .... 7 90- 8-40 fri 8'45 — 9-50 frt
Árpa, takarmány . 7-20— 7-50 frt 7'50— 8 00 frt
Árpa, szeszfőzésre . 775 — 8 25 frt 8-50— 9-75 frt
Árpa, seres . . 8 75— 9-25 frt 9 25— 10-00 frt
Zab....................... 6 50 - 8 10 frt 6'95— 8 60 frt
Törökbuza . . 7 05 - 8-10 Irt 7-35- 8-20 frt

Budapesti marhavásár április 13-án. Öszszes 
felhajtás 948 db. nagy és 819 apró marha. Ebből elada
tott 10 db. bika, 517 db. ökör, 262 db. vágó tehén, 115 db. fejős 
tehén, 44 drb. bival, 455 drb. borjú, 361 drb. bárány. Arak: bika 
darabunkéul 68 — 137 frt, ökör páronként 205 — 380 írt, vágó 
tehén páronként (30—290 frt, fejős tehéu darabonként 80 — 
175 in, bival páronként 196—255 írt borjú darabonként 15 — 
36 írt, bárány páronként 4%—7 irt. Húsárak 100 kilónként: 

ökörhús 50—53% frt, tehénhús 48 — 51 frt, borjúhús 60—80 
frt, bivalhus 45—48 frt.

Bécsi m ar ha v á s á r április 11-ikén. összes felhaj
tás 2169 drb és pedig 1357 drb. magyar, 245 drb. lengyel és 
567 drb. német fajta, melyből 2131 drb. ökör, 27 drb. 
tehén, 17 drb. bika és 4 db. bival. Árak 100 kilónként: 
magyar hízó 52—62 frt, lengyel 54—58 frt, német 52— 
59 frt, tehén 49—51 frt, bika 50—52 frt, bival 49 frt. Lá
bán darabonként 115 — 250 irtot fizettek.

Kőbányai sertésvásár ápril 15-én. (Az első ma
gyar serteshizlaló és kölcsönelőlegező részvénytársaság jelen
tése.) E héten a forgalom jelentéktelen volt, mindazonáltal a 
magyar sertések ára, mert jó minőségű hiányzik, 1%—2 kr. 
ismét emelkedett.

Jegyzett árak: magyar válogatott áru 240—280 
klgr. nehéz 65%—66 kr., 180—220 klgr. nehéz 64—64% 
kr. Öreg 300 klgr. túli nehéz 60- 61 kr, vidéki sertés 61—62 % 
kr. Syrmiai 63 — 63% kr. Transitóban: szerbiai 55—60 
kr, romániai 55—60 kr., tüskés 55—57 kr. tiszta klgram- 
monkint.

Takarmány árak: tengeri bánáti 7-30 frt, román 7 30 
frt, árpa 7.60 frt. Helyi á 11 o m á n y: április hó 7-én ma
radt: 74,535 drb., hozzá hajtatott: alvidékről kövér 
1558 drb., alvidékről sovány 33 drb., Szerbiából 381 drb., 
Romániából 1516 drb., m. államvasultal 565 drb., Budai 
vámoknál 152 drb., együtt 4205 drb., összesen 78,740 drb. 
Elhajtatott: Felvidékre 199 drb., Becsbe (múlt héten 
— drb.) 1651 drb., Csehországba 661 drb., Bodenbachon át 
1237 drb., Ruttkán át — drb., Délnémetországba — drb. 
Budapesti fogyasztás 1752 drb., kültelki fogyasztás 100 drb., 
Kőbányai szalonnakészitők — drb, magyar államvasultal 5 
darab, öszszesen 5605 darab, marad állomány 73,135 drb. 
A részvény szállásokban 10,255 darab van elhelyezve.

Az egészségrendőri és transito szállá
sokban ápril 7-én maradt8352 db., hozzáhajtatott:szerbiai 
381 db., romániai 1516 db., együtt 1897 db , összesen 10,249 
drb., elhajtatott 3147 drb., marad állomány 7102 drb. és pe
dig (944 drb. szerbiai és 5158 drb. romániai. Az egészségi 
vizsgálatnál január 1-től—máig 864 drb. a fogyasztás alól ki
vonatott és technikai czélokra feldolgoztatott.

Disznózsír: kész áru hordóval együtt 75% fo
rint, Április—Május havi kötésben hordó nélkül 73-- 
73% frt.

Szalonna: vidéki szalonna 64—65 frt, városi áru 
65—66 frt, füstölt szalonna 72 %—73'/, frt.

Bécsi sertés vásár április 11-én. Összes felhajtás 
3(96 drb. és pedig 595 drb. nehéz, 1264 drb. középnehéz és 
973 drb. süldő; melyből 1984drb. magyar, 973 drb. orosz
lengyel, 154 drb. szerb és 85 drb. oláh fajta. Arak 100 ki
lónként: nehéz 57 - 59 frt, középnohéz 50—56 frt, süldő 40 — 
46 frt; szalonna és zsir 71—72 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.
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HIRDETÉSEK.

Kos-árverés.
Improved Cotswold telivér juhtenyésztés.

Hétfőn 1882. május hó i-én délutáni 2 órakor a Max
hofen nevű birtokon — DeggendoTÍtól egy órányira Alsó-Bajor- 
országban az osztrák határ mellett — húsz darab kitünően 
szép és kifogástalan egy éves kos az improved Cotswold 
telivér faltából (mely az 5O-nél több elsőrendű díjjal jutal
mazott ismert Bakh-Düderode-féle telivér nyájból származik) 
nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Kívánatra fogatokról Deggendorfon gondoskodva lesz. — 
Catalogusok rendelkezésre állanak. A vétel közvetítés utján is 
történhetik, miről bővebb felvilágosítással szolgál

Jk. Engelen,
földbirtokos.

(13.) (1-2.)

Bxxxxxxxxxtxciaocaaa
Gyümölcsfa-kertészet

tanuló- és gyakorló-gazdák, lelkészek, tanítók, kertészek és ál
talában kertészettel foglalkozók használatára irta Biró Pál, 
debreczeni m. kir. gazdasági tanintézeten főkertész, a kertészet 
és a vele rokontárgyak rendes előadója, népies, könnyen érthető 
nyelvezetben, helyes útmutatójául óhajt szolgálni mindazoknak, 
kik a gyümölcsfa-tenyésztés terén sikerrel működni igyekeznek.

A mű magába foglalja nemcsak a fatenyésztési s mive- 
lési eljárásokat, de a gyümölcs-félék értékesítését, feldolgozását 
is, táblázatos kimutatásokban előállítja a gyümölcsnemek rend
szerét, majd több ábra-lapjai mellett mintákat közöl a riemesi- 
tési, — faiskolai- és megrendelési napló — a gyümölcskerti 
fő- és törzskönyv berendezéséről is.

Ára 1 frt 20 kr.

Megrendeléseket elfogad a szerző Debreczenben.
(3.) (3—3.)

EBOIOiOKXXXXXXXXXXXXXX^
P 1 a e z I á ? ts &<

*) A csillaggal jelelt árak metermázsára értendők.

A heti vu ni r Egy hectolitör vagy metermázsa*  z 100 kilo 1 köbméter 1 kilo

t’ssíta buzalelagy buzi árpa zab törökbuza széna szalma tűzifa marhalt iu
helye napja

& r a ä i■aj o s & E o k b a n

Bessterose április 11 850 650 650 400 550 250 100 320 36
Srasaő április 7 890 640 530 495 290 430 340 235 250 44
<Jsik-3xered v .április 12 875 650 625 400 575 210 70 200 36
©éés* április 11 1190 950 880 430 370 680 485 240 430 44
Déva* április 8 1320 1040 ■ 930 __ 609 700 305 125 230 44
Erzsébetváros április 8. 825 650 550 — 180 500 300 170 250 44
Fogara® április 7i 1010 —, 625 750 300 595 240 90 240 42
^.-Fehérvár* párilis 8 1120 975 770 — 1020 700 250 150 260 46
Sy. -Sz.-äiklös április 8 1100 — 675 675 375 525 280 60 160 40
JKaXoaavár április 13 820 — 540 — 300 480 250 240 350 48

»-Vásárhely április 13 1045 725 795 615 325 665 325 140 450 44
Dagy-Enyed április 13 1065 825 685 — 210 500 370 209 285 48
M.-Sxaban*; április 11 1090 1015 805 970 945 710 180 105 350 48
Segesvár — — — — — 1 — — —
S-Sa-Qyörgy — — — — . — — 1 —

280
—

as.-Ké§ren április 13 860 705 605 — 375 525 1 180 80 40
’Sz.-udvarhely — — — — —, - f — — —

Mellékletek A® „Erdélyi gasda0 hirdetési díjszabályzata.

50100 darabonként 1 forint ! 
krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
a t. megrendelők minden 
külön díj n ó 1 k 81 tel
ítés szerint akárhányszor 

vá 11 o z t a t h a t J á k.

A kívánt tér
megnevezése

,B/le v. egész oldal 
V,Q v. fél „ 
%, v. negyed „

v, nyolcrad oldal
'ó, v. tizenhatod „ 

Ezenkívül 30 kr.

fizetendő forint

hányszor a

7 20 ír 95 120 140 160 180 210
4 10 <8 33 48 60 70 80 90 105
3 6 9 17 34 30 35 40 45 53
2 3 5 9 12 15 18 20 23 27
1 2 3 5 6 8 9 10 12 14

bélyegéi! annyiszor, hirdotés megjelenik.a

Egyletünk t. tagjai 
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek 
ha hirdetésük beküldésekor 

«tagsági vagy előfizető 
! minősegükre hivat

koznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-utcza Minorita-épület.



137Melléklet az „Erdélyi Gazda“ 16-ik számához.

Egyleti mozgalmak.
Az erdélyi gazdasági egylet közgyűlése 

1882 aprilhó ll-én.
Tartatott alelnök Szabó József elnöklete alatt, 

jelen voltak: Báró Jósika Sámuel, alelnök; Báró Apor Ká
roly, Ásványi Lajos, Báró Bánffy Ádám, Báró Bánffy Dá
niel, Báró Bánffy Ernő, Békéssy Károly, Dr. Berde Áron, 
Berde Móze3, Gróf Bethlen Gergely, Bodor Antal, Boér 
Sándor, Demeter Károly, Gróf Eszterházy Kálmán, Filep 
István, Dr. Finály Henrik, Girsik János, Dr. Martin Lajos, 
Nagy Lajos, Páll Sándor, Pataki Sándor, Salamon Antal, 
Sigmond Dezső, Simay Lukács, Sugár József, Szabó Sá
muel, Dr. Szaniszló Albert, Szenkovich Márton, Szentgyör- 
gyi József, Szentgyörgyi Lajos, Dr. Szentkirályi Ákos, 
Tauffer Ferencz, Tóth Tamás, Tóth Zsigmond, Vörös Sán
dor, Voith Gergely; — Dr. Hintz György, egyleti pénztár
nok; Molnár Sándor, egyleti ügyvéd; —a jegyzőkönyvet 
vitte Gamauf Vilmos, egyleti titkár.

90. Elnök mindenekelőtt tudatja, hogy egyleti el
nök Tisza László akadályoztatása miatt neki jutott a sze
rencse e széket elfoglalni, rövid visszapillantást vet az egy
let múlt évi működésére s kegyelettel emlékezik halotta- 
inkról, örömmel az újonnan belépett tagokról. Végül őszinte 
sajnálattal tudatja, hogy elnök Tisza László a választmány
hoz intézett levele szerint körülményei, hivatalos és magán 
teendői miatt Budapesthez lévén lánczolva : azon kérést 
terjeszti a t. közgyűlés elé, szíveskedjék az elnöki tisztről 
való lemondását elfogadni, valamint azon határozott kije
lentést is, hogy a leendő választásnál ő a jeleltek sorából 
teljesen kihagyatni kéri magát.

Elnök midőn e változhatlan szándékát Tisza László 
tagtárBnak mélyen fájlalja, egyszersmint megemlékezik 
mindazon elévülhetlen érdemekről, melyeket a volt elnök 
egyletünk fennállása óta e téren szerzett és midőn közel 30 
éves buzgó, önzetlen és szakavatott közreműködéséért a 
közgyűlés különös háláját és elismerését kimondandónak 
véli, azt hiszi, hogy a közgyűlés megfogja találni azon kap
csot, mely Tisza Lászlót továbbra is egyletünkhez fűzze, 
abban, hogy tiszteletbeli elnökké megválasztja; —- ezzel a 
közgyűlést megnyitóknak jelenti

— közgyűlés az elnöki előterjesztést tudomásul véve, 
egyleti volt elnök Tisza Lászlónak példás munkásságáért 
és bokros érdemeiért jegyzőkönyvi elismerést és hálás kö
szönetét szavaz, egyebekre nézve pedig a választások rend
jén fog intézkedni.

91. Az 1881-ik évi egyleti működésről Gamauf Vil
mos egyleti titkár a következő jelentést olvassa fel:

Tisztelt közgyűlés 1
Midőn az erdélyi gazd. egylet igazgató választmánya 

múlt évi sáfárkodásáról a tisztelt közgyűlésnek kötelesség
szerű jelentést tesz, mindenekelőtt constatálni kívánja azt, 
hogy ámbár az egyleti ügyek iránti részvét ezúttal is sok 
kívánni valót hagyott fenn, mégis volt nehány mozzanat, 

melyre örömmel és büszkeséggel tekinthetünk vissza, nem
csak azért, mert az üdvös működésnek tág teréül szolgált, 
hanem azért is, mert azok közül némelyik még a jövő te
vékenységre is sikeresen kihat.

Nem óhajtván a t. közgyűlés becses türelmével visz- 
szaélni, csak röviden, vázlatosan fogjuk elősorolni mindazt, 
a mi említésre méltónak látszik és mellőzni azt, mi a min
dennapi munkának úgyszólván chablonszerü végzéséhez 
tartozik. Ha az egylet statistikájával kezdjük, fel kell so
rolnunk, hogy a múlt évben egy rendes közgyűlést (april 
10-én) és 13 választmányi ülést tartottunk, mely összesen 
320 jegyzőkönyvi pont alatt hozta határozatait. A titkári 
hivatal élénk ügyforgalmát bizonyítja azon körülmény, hogy 
annak postaköltsége 141 írt 2 krt tett.

Itt van helyén kegyelettel emlékezni meg azon t. tag
társainkról, kiket a kérlelhetetlen halál közü
lünk kiragadottu m. Mórócz István tiszteletbeli tag, 
Báró Kemény István, Báró Bánffy Elek, Simon Elek, Tom
pa Károly és id. gr. Teleki Sámuel alapitó s Hubert Iván 
évdijas tagok; nyugodjanak hamvaik békében.

De e szomorú veszteséget elviselhetőbbé teszi azon 
kedvező körülmény, hogy tagjaink száma az elmúlt évben 
is örvendetesen szaporodott: ugyanis lejárt évdijaB 
kö tel ez v ény ükét további 6 évre megújították: Szi
lágyi György, Báró Bánffy Ernő, Szentgyörgyi Lajos, Gróf 
Schweinitz Gyula és Gróf Bethlen Gergely urak; uj évdi
jas tagokul pedig: Hosszú Theophil, Ásványi Lajos, 
Sipos Gábor, dr. Martin Lajos, Stenner Péter, Bodor Antal 
és Simon Kálmán urakat tisztelhetjük; legyenek mindany- 
nyian szívesen üdvözölve egyletünk kebelében és támogas
sák annak önzetlen fáradozását avatott közreműködésükkel.

Az igazgató-választmány egy rég kifejezett óhajnak 
tett eleget, midőn az egyleti tagok névsorát 1853-tól kezd
ve a mai napig gondos revízió alá vette s a közgyűlést meg
előzőleg közzé tette. E szerint az élő tagok száma 1882. 
martius 31-én 263-at tett; ugyanis volt akkor 

tiszteletbeli tag . . . . 11
alapitó tag .... . . 168 
évdijas tag . . . . . 85

Összesen . 164
mely különbség onnan ered, hogy az egyik tiszteletbeli tag 
(Hajnik János ur) egyszersmint az alapitók között is helyet 
foglal. Czélszerü lesz a névsort, melynek nyilvántartása 
most már könynyü feladat, minden három évben — a vá
lasztások alkalmára — újból kiadni s szétküldeni, hogy a 
t. tagok úgy a létszámról, mint társaik kilétéről tájékozva 
legyenek.

. Elhalálozott tagtársaink között Tompa Károly ur el
vesztését kétszeresen fájlaltuk, mert 20 éven át egyletünk 
ügyvédi teendőit buzgóan végezte s midőn igazgató választ
mányunk alapszabályszerü jogánál fogva e fontos állomás 
betöltése iránt intézkedett, kötelességének tartja azt a t. 
közgyűlésnek is bejelenteni t. i. hogy egyletijogtaná
csosul Molnár Sándor helybeli ügyvéd urat nyerte 
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'meg, kiben feltalálni vélte mindazon tulajdonokat, melyek 
e sokszor oly kényes tisztnek tapintatos teljesítését bizto
sítják.

Mielőtt tiszteletteljes jelentésünkben tovább mennénk, 
meg kell emlékeznünk a múlt évi t. közgyűlés határozatai
nak mikénti foganatosításáról is.

A tiszteletbeli tagokká választott Nelis Gregoire, Dr. 
Lucas Ede, Bereczki Máté és Bodor Pál urak felkérték vá
lasztmányunkat, hogy a megtisztelő kitüntetésért a t. köz
gyűlésnek őszinte hálájukat tolmácsoljuk.

Az egyleti porto-mentesség ügyében tett fel terjesztés, 
a fennálló szabályok értelmében csak részben nyerhetett 
kedvező elintézést, a mennyiben az csak a hatóságokkal és 
hivatalos testületekkel váltott levélpostai küldemé
nyekre nézve adatott meg.

Egy kiállítási alap megteremtése czéljából tervbe 
vett gazdasági sorsjáték mindeddig azon nehézségekbe üt
között, miszerint nem találkozott hiteles czég, mely annak 
pénzügyi keresztülvitelét magára vállalta volna, az igazgató 
választmány pedig szintén nem volt hajlandó, sőt még tán 
illetékes sem, saját felelősségére venni a koczkázatot, mely 
a nagyszámú és mindennemű sorsjátékok mellett igen köny- 
nyen veszteséggel is járhatott volna. A terv kivitele tehát 
mindaddig függőben marad, mig ily vállalkozót találni nem 
sikerül.

Az erdélyi szarvasmarha-fajta fentartásá 
érdekében felállítandó gulyát, — mely a t. közgyűlés né
zete szerint Kolozson volna elhelyezendő — annak idején 
kérvényeztük és mint halljuk, annak megvalósítását is kö
zelebbről várhatjuk! —

És már most térjünk vissza múlt évi működésünk to
vábbi vázolására.

Örömmel jelenthetjük, hogy az „Asbicurazioni 
generáli“ biztositó társasággal kötött kedvezményi szer
ződést napról-napra több tágtársunk kezdi igénybe venni, 
a mi nem csak azért örvendetes,- mert a biztosítási eszmé
nek feltartóztathatatlan terjedését bizonyítja, hanem azért 
is, mert t. tagjaink sietnek igénybe venni azon előnyt, mely 
a rendkívül olcsó díjtételekből reájuk háramlik. —

Az egyleti köztelek, a mint tavalyi jelenté
sünkben különben előre jósoltuk, igen nehéz évet élt át, a 
mennyiben a felvett 900 frt pótlás helyett 1420 frtot vett 
igénybe. Ennek oka egyrészt a rendkívüli kedvezőtlen idő 
miatt több és drágább napszámban, másrészt az évek hosszú 
során ily csekélynek nem mutatkozott bevételben rejlik, 
mely 4—500 írttal maradt hátrább a rendesnél. A bevé
telnek több mint fele esik a répára, burgonyára és török
búzára, a melynek tömeges termelése alig tartozhatik érd 
gazdasági egyletünk feladatához; de mindezen anomálián, 
valamint a nagy deficziten is segíteni fog a jelen tavaszszal 
életbelépő szakmányrendszer Most ugyanis mindössze 15/a 
hold terület lesz faiskolai mivelés alatt, azonkívül csak az 
anyafák igényelnek gondos ápolást, ezeknek teljesítéséért 
kap a kertész 460 frt átalánydíjat, szabadlakást, az üresen 

álló 8 hold földnek szabad használatát, 240 frt évi fizetést 
és a bruttó jövedelem 800 —1400 írtja után 3—20-ig nö
vekedő százalékot. E czimen tehát (a százalékot ide nem 
értve) 700 frt rendes kiadása lesz az egyletnek; ehhez 
járul még adó, biztosítás, épület és kerítés fenntartása czi- 
mén 200 frt, lesz az évi szükséglet 900 frt, melynek fede
zésére 1250 drb 40 kros csemetének eladására van szük
ség, a mi annál inkább lehető, mert az évenként kiültetésre 
kerülő mintegy 3900 darab csemetének a fenti szám csak 
60 százalékát teszi.

A szakmány-szerződés eredetileg egyleti kertész Kré- 
zsek Istvánnal lett volna megkötendő, de miután ez kerté
szeti szakosztályunk indokolt jelentésére úgyszólván az utolsó 
perczben meghiúsult, a most közölt modalitásokkal nyílt 
pályázatot hirdettünk, melyre 12 pályázó jelentkezett, kik 
közül kettő időközben visszalépett. Az első sorban megvá
lasztott egyén azonban, mire a pályázat eldőlt, már más 
alkalmazást nyert és ennek folytán lemondott; mire a vá
lasztás Zonda László urra, a Szolnok dobokamegyei 
gazdasági egylet fiatal kertészére esett, ki helyét még a 
jelen april hóban elfoglalja és a köztelek vezetését kerté
szeti szakosztályunk külön felügyelete mellett átvenni fogja. 
Miután azonban régi kertészünket a felmondás értelmében 
május hó végéig még fizetnünk kell, miután továbbá a ta
vaszi munkákat még napszámban kellett végeztetni, a köz
telek idei deficzitjére 500 frtot vettünk fel; remélhetőleg 
ez lesz az utolsó tétel, mely e czimen szerepel! —

Nagyutczai szőlőnk tavalyi termése 147 frtot 
hozott és hogy énnek fokozására minőségileg és mennyisé
gileg is hassunk, a köztelki asztali szőlő ide lett átültetve, 
a négy, a dombon fekvő borszőlő-tábla pedig a tél folytán 
jól megtrágyázva, mely intézkedések ha az idén még nem 
is, de 2—3 év múlva mindenesetre érezhető hasznot fognak 
hajtani. —

Hivatalos közlönyünk, az „Erdélyi gazda“, meg
elégedéssel tekinthet vissza a lefolyt évre.

Tagsági példány 273 ment szét, a tisztelet- és csere
példány 85 volt, miglen az előfizetők száma 406-ot tett, 
ezek közül ismét számos iskola, község, lelkész és tanító, 
mit első sorban a hallatlan olcsó kedvezményi előfizetési 
árnak lehet köszönni. Összesen 50 munkatárs gyarapította 
a lap szellemi értékét és ha annak belbecséhez még mindig 
kifogás férhet,1 az jogosultságát főleg azon körülményből 
veszi, hogy épen a praxis legtiszteletreméltóbb egyénei csak 
alig, vagy épen nem vehetők reá arra, hogy becses tapasz
talataikat közöljék Közrejátszik ebben a sokat emlegetett 
keleti indolentia mellett egy bizonyos álszégyen is, melynek 
leküzdése sok fáradsággal jár ugyan, de még sem egészen 
reménytelen 1 Az anyagi eredmény is elég kedvező, a meny
nyiben a felvett 750 frt helyett csak 573 frt 51 kr hiány
latot kellett pótolni.

A folyó évben azon megtisz- éltetés érte lapunkat, 
hogy aSzilágysomlyó vidéki gazd. egylet hivatalos közlönyül 
választotta és összes tagjai számára előfizette; továbbá, 
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hogy a borsodmegyei gazd. egylet 30 példányt rendelt meg 
az „Erdélyi gazdádból. így Iassan-lassan mindinkább ter
jedve, anyagilag és szellemileg gyámolitva, meg lesz köze
líthető azon czél, melyet egyletünk ezen lap kiadásával 
maga elé tűzött. —

A mi a szakosztályi működést illeti, itt szokás szerint 
első helyen a kertészeti szakosztályról kell meg
emlékeznünk, mert ez az egyedüli, mely rendszeres heti 
üléseken összegyűlve, foglalkozik a szakmájához tartozó 
tárgyakkal. Sőt a múlt évben 52 rendes ülés mellett még 
7 rendkívülit is tartott, majdnem mindig elnökeid Bodor 
Pál és ennek akadályoztatása esetén dr Berde Áron veze
tése alatt. ízlelésre került összesen 752-féle gyümölcs és 
pedig 543 alma, 178 körte, 10 szilva, 11 cseresnye, 3 őszi 
baraczk és 7 szőlő.

Az erdélyi ős almák albumából 15 lap készült el 
ugyanannyi fajjal, melyeknek leírása is remélhetőleg nem 
sokára be lesz fejezve, eredetijök pedig a köztelki külön 
anyafa-csoportba beoltva s megóva. Legtöbb dolgot most 
is a köztelek adott, az uj rendszert kisérő szakmányvállal- 
kozás, a leltározás, pályázat kiírás s a beérkezett kérvények 
megbirálása terhes feladatot rótt a szakosztályra, de a 
melynek az szokásos önzetlen buzgalmával felelt meg. Az 
igazgató választmány is elismeréssel hajolt meg e lelkes 
munkásság előtt és midőn az uj kertész szerződtetésében 
és a köztelek felügyeletében a szakosztálynak szabad kezet 
engedett, ez által biztosította e szaktestület részére a jogos 
befolyást; másfelől pedig abban látja a teljesen megnyug
tató garancziát, hogy a kertészeti szakosztály ez által a ki
nevezést és kezelést illetőleg erkölcsi felelősséget is vállalt, 
úgy hogy jövőre a köztelki állapotnak jobbra fordulását 
egész bizalommal reményű és várja. —

Az országos gyümölcskiállitás Budapes
ten, mely múlt évi október 15—18-ig folyt le, kedvező al
kalmat nyújtott az erdélyrészi pomologia nagyobbmérvü 
bemutatására s midőn á kertészeti szakosztály teljes kész
séggel magára vette az óriási munkának terhét, másfelől 
az igazgató választmány sem ijedt vissza a tetemes áldo
zattól, hogy e szándék .megvalósítható legyen ! Húsz ki
állító állott össze egyletünk czége alatt s kollektive mutatta 
be az alma körtétegyszer a dr. Lucas rendszere szerint osz
tályonként sorozva, másodszor minőség szerint, mint kitűnő, 
jeles és jó gyümölcs volt képviselve. Azonkívül az export 
gyümölcsben egyleti elnökünk Tisza László kitűnő mező- 
nagy-csáni kertészete és csáklyai Kis Bálint magasultak ki, 
egy szóval e gyűjtemény volt az egyedüli, mely a programm 
ezabványainak mindenben megfelelt. Az elismerés nem is 
maradt el, az egész sajtó egyhangúlag első helyre tette a 
mi gyűjteményünket a rendezői Ízlés, szakszerű bemutatás 
és korrekt elnevezés alapján, e megtisztelő véleményt a 
jury is osztotta, midőn a:legelső dijat: az egyleti arany
érmet ítélte meg számunkra. Kiváló figyelemben részesült 
katalógusunk is, mely 31 nyomtatott lapra terjedett és 

szakszerű berendezésénél, valamint adatainak helyességé
nél fogva szintén példa nélkül állott.

Legörvendetesebb eredménye a kiállításnak azonban 
az, hogy múlt télen és jelen tavaszon halomszámra érkezett 
hozzánk a sok csemete rendelés, melyeknek azonban — 
fájdalom — épen a köztelki rendszer megváltozása miatt, 
csak ritka esetben tudtunk eleget tenni s a tömegesen 
nyilvánuló igények kielégitését őszre kellett halasztanunk, 
a midőn uj faiskolánk első táblái elegendő anyagot fognak 
erre nyújtani. A felmerült költség tehát (mely a,, leltári 
érték levonásával kereken 560frtra tehető) nem ment kár
ba, hanem erkölcsi elismerést és maholnap anyagi hasznot : 
is biztosit azon egyletnek, mely fennállása óta a gyümöl- 
csészet érdekében oly temérdek áldozatot hozott.

Többi szakosztályaink csak esetről-esetre lettek ősz- , 
szehiva, némely ügy pedig ad hoc bizottságok tárgyalására 
bízva. —

Itt van helyén örömmel emlékezni meg legújabb al
kotásunkról, mely messze kiható fontossággal fog bimi i 
szükebb hazánk állattenyésztésére — értjük az ál lat
ki állítási szakosztály létrejöttét. Eredetileg két t. tag
társunk Báró Bánffy Ádám és Sigmond Dezső tervezte, de 
midőn az ügy több mint 300 drb 50 frtos részjegy aláírása 
által egyfelől biztosítottnak látszott, az önzetlen kezdemé
nyezők a további fejlesztést egyletünkre bízták, midőn 
mint külön szakosztály annak keretében helyet foglalni kí
vántak. Az igazgató-választmány felajánlotta személyzeté
nek díjtalan közreműködését;.Kolozsvár szab. kir. városa . 
ingyen ád alkalmas területet és már most csak a nmltgu 
földmivelési ministerium kegyes segélye van hátra, hogy a 
szakosztály működését megkezdje s kitűzött czélját: az er
délyrészi állattenyésztésnek emelését az évről-évre vissza
térő rendszeres kiállítások által minél előbb meg is köze
lítse. E szakosztály szervezete valóságos unicum, az önse
gély és munkafelosztás elvén nyugodva, minden anyagi 
előnyről lemondott, mert részjegyei nem kamatoznak és 
csakis a tiszta jövedelemből lesznek idővel törlesztendők, 
hogy pedig nálunk a kiállítások alig tekinthetők biztos jö
vedelmi forrásul, az eléggé ismeretes! A résztvevők tehát : 
fáradozásukon kívül tetemes anyagi áldozatot is hoznak, 
melyért méltán illeti őket hála és elismerés! —

Mielőtt tovább mennénk, kedves kötelességet teljesi— > 
tünk, midőn a nmlgu földmivelési minisztérium
nak őszinte köszönetét mondunk mindazokért, melyekben 
bennünket a múlt évben részesiteni kegyes volt. Névsze- 
rint az „Erdélyi Gazda“ 1000 frtnyi subventiója ezúttal is ; 
kiutalványozva lett; a küldött kísérleti magvak tagjaink 
között szótosztattak, végre könyvtárunk számos és becses 
adományban részesült a minisztérium által kiadott vagy se
gélyezett kiadványokból. — . .

A kolozsmouostori m. kir. gazd. taninté
zet téli és nyári vizsgáin egyletünk a t igazgatóság szives 
meghívása folytán mindenkor képviselve volt, a gróf Mikó 
Imre emléke és Bors-féle ösztöndíjakat nevünkben dr. Bér- 
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de Áron tagtárs osztotta ki. Az intézethez alapítványi és 
szabad helyért folyamodók kérvényeit igazgató választmá
nyunk átvizsgálta s a nmlgu minisztériumhoz előterjeszté
sét megtette, mely mint mindig, úgy most is a magas hely
benhagyásban részesült. —

A nmlgu minisztérium azon kegyes ajánlatát, hogy a 
jelentkezőknek G ö n d ö c s kaptárokat hajlandó díjta
lanul kiosztani, nagy köszönettel fogadtuk és az erdélyrészi 
okszerű méhész-egylet utján az érdeklődőknek tudomására 
juttattuk.—

A hazai komlótermelés előmozdítása ügyé
ben lépéseket tettünk, melyek azonban mindaddig sikerre 
vezetni nem fognak, mig a belföldi komlónak itt nálunk 
biztos piacza nem lesz, a mi a jövedelmes termelésnek első 
és főfeltétele. —

Az elmúlt' évben a következő magvakkal tör
tént kísérlet: Leütőviczi és Prince globe takarmány
répa, Sója bab, Kubai zab, Gabona muhar, Vérköles, Per
less, Fehér rózsa, Marmont és Hópehely burgonyával. Kevés 
kivétellel a kísérletek nem sikerültek, minek okát a jelen
téstevők a rendkívüli esztendő túlságos nedvességében 
keresik. —

Numa Dupuy gyáros díjtalanul ajánlván üszögel
leni páczoló szerét megkisértésre, nehány cso
mag őszszel ki lett osztva, az eredmény természetesen csak 
később lesz megítélhető. —

A szeszadó reform kérdése szintén élénken 
foglalkoztatta egyletünket és mig egyfelől hozzájárult azon 
pályadijhoz, mely Barsmegye gazd. egyletének kezdemé
nyezésére egy ezt megfelelően megoldó munkára kitűzve 
lett; másfelől a nmlgu pénzügyminiszter ur által február
ban összehívott szeszenquőteben is magas meghívás folytán 
képviseletileg részt vett. —

Az a folytonos pocsékolásés prédálás, mely 
egyletünk székhelyén a legértékesebb trágya anyag o- 
k a t gondatlan könnyelműséggel elfecsérli, már évek előtt 
komoly felszólalásra késztette az igazgató választmányt, 
melyet közelebbről nem csak mezőgazdasági, de tekintve a 
számos pusztító járványt, közegészségügyi szempontból is 
megújítani kötelességének tartotta, de valamint első alka
lommal, úgy most sem volt szerencsés a t. városi tanácstól 
ez ügyben választ nyerni. —

Az újonnan ültetett gyümölcstebep ek adó
mentessége ügyében Szentgyörgyi József tagtársunk 
indítványára felterjesztés lesz intézve az illetékes miniszté
riumokhoz. —

Az u. n. csikótelepek életbeléptetése, 
mint a t. közgyűlés emlékezni fog, évek óta forró óhaját 
képezte egyletünknek, mert ezáltal is hanyatlott tenyész
tésünk emeléséhez óhajtott járulni. A cs. és kir. közös had
ügyminisztérium méltánylással fogadta ebbeli törekvésein
ket és a múlt nyáron szakértő vegyes bizottságot küldött 
ki, melyben a titkár is résztvett és a felajánlott jószágok 
között gróf Lázár Jenő biliaki birtokát jelelte ki, mint e 

czélra legalkalmasabbat. A szükséges beruházások oly gyor
san történtek, hogy a telep még ősszel egyelőre 50 csikó
val megnyitva lett, mely létszám fokozatosan 400-ra fog 
emeltetni, sőt siker esetén szükebb hazánk más részeiben 
is fognak ily csikótelepek felállittatni. —

Szintén a lótenyésztés érdekében történik 
azon lépés, hogy az illetékes minisztérium felkéretik arra, 
miszerint a mezőhegyesi s fogarasi ménesek felesleg, vagy 
mustra kanczáiból, valamint a még tenyésztésre alkalmas,, 
de egyébként kiselejtezett honvédlovakból egy bizonyos 
szám évente tenyésztőink javára árverésre bocsáttassák.—

A győrvidéki gazd. egylet által felkarolt eszmét, egy 
kötelező állatbiztosító intézet létesítését 
illetőleg, igazgató választmányunk is melegen pártolta, s 
azt bővebb tanulmányozás és jelentéstétel végett közgaz
dasági szakosztályához utasította. —

Ezzel rövid jelentésünk végéhez érve, nem marad 
egyéb hátra, mint megköszönni azon szives bizalmat, mely 
egyletünk ügyeinek vezetését három éven át reánk ruházta, 
s ha ezen időszak alatt nem mindenben tudott az igazgató 
választmány a t. tagtársak várakozásának megfelelni, szí
veskedjenek erre nézve legalább azon mentségünket elfo
gadni, hogyha többet nem tehettünk, az mindenesetre nem 
a saját jóakaratunkon múlt.

, — közgyűlés a jelentést tudomásul veszi.
92. Szentgyörgyi József tagtárs felszólalására
— elnök kijelenti, hogy Ritter Gusztáv ur évdijas kö

telezvényét további hat évre megújította.
93. Az 1881-iki zárszámadás, rovatos kimutatás és 

vagyon-mérleg lapunk mellett előlegesen szétküldetvén és 
a közgyűlésen is kiosztatván

— felolvasottnak tekintetett. —
94. A számadás- és pénztárvizsgáló bizottság nevé

ben Tóth Zsigmond 1 agtárs a következő jelentést olvassa fel:
Tisztelt közgyűlés!

A tiszteletteljesen alólirott pénztárvizsgáló bizottság 
a következő rövid jelentést adja be:

Mindenekelőtt, mint mindig, úgy most is azon örven
detes tapasztalásunknak adunk kifejezést, hogy az egylet 
számadásait a legnagyobb pontossággal vezetve találtuk, 
minélfogva egyleti pénztárnok T. Dr. Hintz György ur fá- 
radhatlan buzgóságát a tisztelt közgyűlés méltányló elis
merésébe a legmelegebben ajánljuk.

A rovatos vagyonkimutatásra térve át, az A1 a p t ő k e 
számlájánál meg kell jegyeznünk, hogy igazgató választmá
nyunk határozata értelmében aranyjáradékunk convertá- 
lása magtörtént. A 92%-os árfolyammal vásárolt 25,000 
frtnyi papírokat 119 */,  %-el sikerült eladni, a mi 1400 frt 
névleges értéktöbbletet eredményezett az 1868-ik évi ki
bocsátású magyar vasúti kövényekben. (t. i. 25,000 frtnyi 
aranyjáradékért kaptunk 26,400 frtnyi vasúti kötvényt.) 
E papirt azért szereztük be, miután ennek kamatozása ez 
idő szerint legkedvezőbb és egyletünknek inkább van szük
sége a magasabb évi jövedelemre, mint a nagyobb tőkére.
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Ellenben egy magyar földhitelintézeti 10,000 frtos 
kötvény kisorsolásáv^l veszteséget szenvedtünk, a mennyi
ben azért csak 8760 frtnyi vasúti kötvényt vásárolhattunk 
135 és lSS’/j’/o-os árfolyammal, minélfogva a Gróf Bethlen 
László alap 1240 frtnyi névérték csökkenést mutat fel.

Összehasonlítva már most az
1880-iki alaptőke áthozatalt 92,429 frt 24 krt
az 1881-iki áthozatallal 92,593 frt 24 krral,

164 frt tűnik ki mint értékemelkedés.
A múlt évi t. közgyűlés helybenhagyta, hogy az alap

tőke 14 db aranyának megtérítéséül a rendelkezési alap 
l db 100 frtos úrbéri kötvényt vásároljon és oda befizessen, 
miután azonban maga az egész rendelkezési alap, mint alább 
elősoroljuk, elköltve lett, a törlesztés meg nem történhetett. 

~ A rendes kamat és évdij jövedelem rova
tára költségvetésünk 5500 irtot vett fel, de csak 4940 frt 
folyt.be. Ezen hiány magyarázatra talál a vagyonmérlegben, 
hol mint kölcsöntőke kamat hátralék 822 frt van kimutatva.

Legnevezetesebb a kiadások között a budapesti gyü- 
mölcskiállitás költsége, mely 900 frt 33 krra rúgott és mely
nek fedezésére, épen mivel a kamatok rendes időben be 
nem folytak, a rendelkezési alapot: 763 frt 35 krt kellett 
igénybe venni. Miután azonban 1000 fatányér, a czime- 
rek, tartók és több más leltári tárgy épségben megmaradt 
és 315 frt értéket képvisel; az ad hoc kiadás, 585 irtot 
tesz, mely az elért fényes eredménnyel szemben túlságos
nak nem mondható. *

A köztelek, mint attól félni lehetett, tetemes túl
költést okozott, mert a felvett 900 frt hiány helyett 1420 
irtot látunk kimutatva, melynek oka első sorban abban rej
lik, hogy az eladási bevétel messze elmaradt a sperativum- 
tól, a munkaköltség a kedvezőtlen időjárás miatt pedig na
gyon tetemes volt. Reméljük, hogy ez az utolsó nagy áldo
zat, melyet köztelkünk követel, mert az átmeneti korszak 
végét érvén és a szakmány vállalkozás sikerülvén, az évi 
deficit igen csekély összegre fog leapadni.

A Rendelkezési alap az előbb kifejtetteknél 
fogva egyelőre megszűnt, visszatérítése azonban a költség
vetésben szerepel.

Az Erdélyi Gazda rovatára nézve örömmel je
gyezzük meg, hogy a felvett 750 frtnyi költségpótlás helyett 
pénztárunkból csak 573 frt 51 kr lett igénybe véve.

A Vagyonmérlegre térve át, adjuk szokás sze
rint a hátralékoknak a közelmúlt három évről szóló össze
hasonlító kimutatását; volt ugyanis:

Hátralét 1879-ben 1880-ban 1881-ben
Alapitói kamat . 659üft91kr. 6638ft9ökr. 6682ft96kr. 
Évdij .... 2297 ft— 2738ft73kr. 3725ft60kr. 
Kölcsöntőke kamat 263 ft — 391 ft — 822 ft—

9159 f. 91 kr. 9768 f. 66 kr. 112307. 56 kr.

A bátraiét tehát a múlt évben kereken 1503 írttal 
növekedett és az egyleti ügyvédnek közbejött halála gátat 
vetett a hátralótek részletes leltározásának, mely rövid idő 

múlva az ügyeknek Molnár Sándor uj egyleti ügyvéd által 
eszközölt átvétele után fog megtörténni.

. Kötelességünknek tartjuk megemlíteni, hogy a köl
csöntőke kamat hátralékból a pénztárvizsgálat napjáig 400 
frt befolyt ugyan, de mindamellett azt hisszük, az igazgató 
választmány, valamint az uj ügyvéd is utasítandó lenne, 
hogy az összes hátralétek behajtása vagy biztosítása, eset
leg pedig azoknak törlése iránt kiváló erélylyel intézked
jék, illetőleg erre vonatkozó javaslatot tegyen.

Az egyleti pénztár Értékállománya, (mely ellen
zárolás mellett a Wertheim-pénztár u. n. trezorjában van 
elhelyezve), 59,810 frt értékpapír készletet tüntet fel, mely 
általunk egyenként megolvastatott és számbavétetett, vala
mint a 784 frt 45 kr. készpénzkészlet és a vándorgyülési 
díjalapot tevő 11 drb arany és 4 darab ezüst forintost is.

Mindezeknek elősorolása után azon tiszteletteljes ké
réssel járulunk a t. közgyűléshez, szíveskedjék egyleti pénz
tárnok T. Dr. Hintz György urat a fenhagyandók fenhagyá- 
sával az 1881-ik évi zárszámadás terhe alól felmenteni.

* « *
Tisztünkhez tartozván még a folyó 1882-ik évi költ

ségvetés beterjesztése, bátrak vagyunk azt a következők
ben előadni s elfogadásra ajánlani:

Fedezet:
1. Kölcsöntőke után múlt évi kamathátralék 822 frt — kr.
2. Kölcsön adott 7300 frt tőke után 8% kam. 584 „— „
3. Báró Bánffy Ádám 1050 frtos legatuma

után 6%-os kamat 63 , — w
4. Eladott 25,000 m. ar. járadék jan. 1-ji

szelvénye ......... 867 „ — „
5. M. földhitelintézeti 11300 frtnyi kötvé

nyek után 5% ... . . . . 565 , — ,
6. M. vasúti kötvény 10410 frt jan. szelv. 553 , — „
7. „ , , 45360 , jul. „ 1300 „ — „
8. Földteherment. kötv. 1000 frt n. é. után 48 , — „
9. Alapítványi kamat és évdijak után . 1198 „ — „

Összesen . 6000 „ — „
Szükséglet:

1. Tisztviselők fizetése............................. 1860 frt —kr.
2. Szállásbér, fűtés és legénytartás . . 550
3. Egyleti köztelek és nagy-utczai szőlő

fentartására.................................  . 620
4. Posta és szállításra ...... 100
5. Irodai szerekre............................................. 100
6. Szaklapok és könyvekre............................ 200
7. Gróf Mikó Imre emléke czimü (100 ftos)

és két vinczellérképezdei (150—150 
frtos) ösztöndíjra ..................................400

8. Erdélyi gazda fentartására .... 750
9. Egyleti s szakirodalmi nyomtatványokra 200

10. Húsz db. állatkiállitási részjegy után I.
részlet.........................................................200

11. Rendelkezési alapnak visszafizetendő . 763
12. Vegyesekre és előre nem látottakra . 256

Összesen . 6000
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E költségvetéshez nehány rövid megjegyzést kell csa
tolnunk.

A fedezet az ismert bevételek alapján van felvéve.
A szükséglet tételei közül 1) alatt össze van vonva a 

titkár, pénztárnok és titkári segéd fizetése.
A 2) tétel alatti összegből 500 írt a köztelket, 120 frt 

a nagyutczai szőlőt illeti, mely összevéve ramélhetőleg ele
gendő lesz az e czimen előfordulható deficit fedezésére.

A 7) tétel alatt 100 frt emelkedés mutatkozik, mely
nek oka abban rejlik, hogy a nmlgu ministerium a vinczel- 
lér ösztöndijakat 50 -50 írttal felemeltetni óhajtja, miután 
egy enyedi növendéknek évi ellátása ennyibe kerül. E té
telre nézve az ig.választmánynak külön előterjesztése van, 
melyet helyén volna mindjárt most tárgyalni. ■

A 10-ík tétel egészen uj! Egyletünk ig. választmánya 
ugyanis 20 drb állatkiállitási részjegyet Írván alá, az 1000 
írtra rugó összeg öt évi egyenlő részletekben lesz törlesz
tendő, melyeknek elseje az idén lesz esedékes.

A Il ik tétel a Rendelkezési alapnak helyrepótlását 
czélozza, miután ezen összeget, mint fennebb is említettük, 
csak is a kamatok pontatlan befolyása miatt kellett igénybe 
venni s illetőleg önmagunktól kölcsön kérni. —

Úgy a számadás, mint a költségvetés tételeire külön
ben hivatásuk szerint egyleti pénztárnok és titkár urak fog
nak kívánatra részletes felvilágosítást adni.

. Ezzel tiszteletteljes jelentésünket bezárva maradunk 
a tisztelt közgyűlésnek

Kolozsvárt, 1882 martius 15-én
alázatos szolgái 

a pénztárvizsgáló bizottság tagjai:
Szabó József, s. k. 
Tóth Zsigmond, s. k. 
Dávid Antal, s. k

k —közgyűlés a jelentést egjhangnlag tudomásul vé- 
vén, egyleti pénztárnok t. Dr. Hintz György urnák fáradha
tatlan buzgóságáért ezennel jegyzőkönyvi köszönetét és el
ismerést szavaz és a fennhagyandók fennhagyásával az 
lb81-ik évi zárszámadás terhe alól felmenti.

95. Az ugyanazon bizottság által előterjesztett költ
ségvetés

— egyhangúlag és változatlanul elfogadtatott. ,
96. Szentgyörgyi József tagtárs felszólal, hogy a szá

madás vizsgálata mellett az irodai felszerelés, könyvtár és 
köztelek is rendszeresen leltároztassék, valamint a titkári 
iroda szellemi működése is számba vétessék,

— többek felszólalása után, mi alatt a könyvjegyzék 
klnyomatása is indítványozva lett, Báró Apor Károly felszó
lalására közgyűlés kimondja, hogy e tárgy az alapszabály 
értelmében nem ide, hanem az igazgató választmány elé 
tartozik, mely az e tekintetben szükséges intézkedéseket 
iáját legjobb belátása szerint el fogja rendelni.

97. A vinczellérképezdei ösztöndíjak felemelése ér
dekében igazgató választmány a következő előterjesztést 
teszi:

Tisztelt közgyűlés!
A nrlgu ministerium 41931/1881 sz. a. kelt magas 

leiratával tudósította egyletünket, hogy az általunk alapí
tott 100—100 frtos vinczellérképezdei ösztöndíj nem ele
gendő arra, hogy két tanulónak Nagy-Enyeden ingyen he
lyet biztosítson, miután egy növendék évi eltartása 150 írtba 
kerül és ugyanazért felkérte egyletünket, hogy ezen ösztön
dijakat a hiányzó 50—50 írttal egészítse ki, mely esetben 
magától értetődik, hogy az illető növendékek küldési, illet
ve kijelelési joga teljesen az egyletet illetné.

E magas felszólításra igazgató választmányunk múlt 
évi 292 jkvi sz. alatt a következő határozatot hozta: »mi
után a szóban forgó két 100—100 frtos ösztöndíjat 1879-ben 
maga a közgyűlés alapította, választmány kötelességének 
tartja e magas felkérést is — részéről a legmelegebb aján
lattal—oda beterjeszteni. “

Mindezeknél fogva tisztelettel kérjük a t. közgyűlést, 
szíveskedjék az ösztöndijak felemelését kimondani s egy- 
szersmint arról is határozni, hogy ezen felemelés már a je
len évnegyedtől számítva, vagy pedig csakis a jövő tanévtől,• 
kezdődőleg lépjen életbe ?

— Közgyűlés az előterjesztést egyhangúlag elfogad
ván, kimondja, hogy az ösztöndíjak felemelése már a jelen 
évnegyeddel vegye kezdetét. ,

98. Az állatkiállitási szakosztály megalakulásáról
igazgató választmány a következő előterjesztést teszi : '

Tisztelt közgyűlés I , / -
Ezennel van szerencsénk a t. közgyűlésnek hivatalo

san tudomására juttatni, hogy egyletünk keretében „Ál- 
latkiállitási szakosztály" czimen uj szakosztály 
alakult, melynek czéljá évenként megújuló rendszeres állat
kiállítások által az erdélyrészi állattenyésztés emeléséhez 
hozzájárulni.

Midőn a t. közgyűlést arra kérjük, hogy e megalaku
lást jóváhagyni s a szakosztálynak lapunkban közlőit alap
szabályait a maga részéről is elfogadni méltóztassék; egy-, 
szersmint bátrak vagyunk arra nézve becses intézkedést 
kérni, hogy a 18. §. azon szabványát, mely szerint „az er
délyi gazd. egyletnek jogában áll a maga 
kebeléből ezen végrehajtó bizottságba még 
külön nyol ez tagot kiküldeni"; — maga a t. közgyű
lés kívánja e most teljesíteni, vagy pedig azt a megerősítés 
végett felterjesztett alapszabályok viszszaérkezésekor_az 
igazgató választmányra bízza ?

— Közgyűlés az állatkiállitási szakosztály megalaku
lását örvendetes tudomásul veszi, annak alapszabályát a 
maga részéről elfogadja s a végrehajtó bizottságba kikül
dendő 8 tagnak felkérését annak idején az igazgató választ
mányra bízza

99. Szavazás előtt Szentgyörgyi József, majd Dr. Ber- 
de Áron a következő indítványokat terjesztik elő:

1.)  midőn Tisza László, az erdélyi gazd. egylet eddigi 
elnöke e díszes állásáról lemond és attól megválik, holott 
az érd. gazd. egylet érdekei s általában a mezei gazdaság 
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ügyei iránt mindig a legnagyobb buzgóságot és áldozatkész
séget tanúsította s ezen érdekeket az államhatalommal 
szemben is fáradhatatlanul és sikeresen képviselte; tartsa 
meg a közgyűlés Tisza Lászlót, mint tiszteletbeli 
elnököt elnökei sorában és nyújtson neki ez által alkal
mat, hogy idő s körülmények szerint egyletünk javára to
vább is működhessék;;

2) mindnyájan tudjuk, mert sajnosán érezzük, hogy a 
földbirtokosok érdekei erősen meg vannak rongálva. A romlás 
oka nem egyedül a magánosokban, hanem tán sokkal inkább 
a közinstitutiókban és törvénykezési rendelkezésekben van. 
E bajon sietve segíteni kellene, hogy az állam conserváló 
sarkköve: a földbirtok és azon élő túlnyomó része ezen or
szág népességének tönkre ne jusson. A bajon egyesek gyö
keresen nem segíthetnek, itt a közhatalomnak kell segítenie 
az által, hogy igazságot szolgáltat a földbirtoknak. E tárgy
ban szót emelni s ha kell, egy czélszerü mozgalmat is be
vezetni a gazdasági egyesületek feladata. Ezért az erdélyi 
gazdasági egyesületnek igyekezni kell, oly egyént meg
nyerni az elnöki díszes polczra, a ki állásánál fogva is si
kerrel emelhet szót a gazdaközönség érdekében és a ki 
kegyelettel viseltetik e föld iránt, mely őt és őseit felemelte. 
Mindezeknél fogva a t közgyűlés válassza meg báró 
Kemény Gábor földmivelési minister ur ő nmlgát egy
leti elnöknek egyhangúlag és közfelkiáltással;

3) buzgó és ügyünk szolgálatában kifáradhatatlan 
alelnökeinket Szabó Józzef és Báró Jósika Sámuel 
urakat a közgyűlés válassza meg szintén közfelkiáltással 
újból; végre

4) miután megválasztandó n. t. elnökünk részint távol 
lakása, részint bokros elfoglaltatásai miatt sokszor nem fog 
részt vehetni ügyeink vezetésében s az igen tisztelt alelnök 
urak is egyszer-másszor akadályozva lehetnek; de másfelől 
a jövőre való gondoskodás és a fiatal nemzedéknek a köz
ügyekbe való beavatása érdekében is: létesítsen a közgyű
lés egy harmadik alelnöki állást és arra közfelkiáltással 
Báró Bánffy Ádám urat, e tehetséges és nagyratörő 
gazdatársunkat válassza meg,

— közgyűlés ezen négy indítványra a következő ha
tározatokat hozza:

ad 1) egyhangúlag ős közfelkiáltással Tisza Lászlót 
tiszteletbeli egyleti elnökké választja,

ad 2) zajos helyesléssel és egyhangú felkiáltással Báró 
Kemény Gábor alapitó tagtárs ő nmlgát egyleti elnökké vá
lasztja s erről ő excellentiáját azonnal táviratilag tisztelet
teljesen értesíteni határozza,

ad 3) szintén egyhangúlag és közfelkiáltással eddigi 
alelnökeit: Szabó József és Báró Jósika Sámuel tagtársakat 
újonnan megválasztja; végre

ad 4) egy harmadik alelnöki állást létesít és azt köz
felkiáltással Báró Bánffy Ádám tagtárssal tölti be.

100. Elnök a maga és elnöktársai nevében a kitüntető 
bizalomért köszönetét mondva

— a 24 választmányi tagra beadandó szavazatok sze
désére Berde Mózes, Demeter Károly és Vörös Sándor tag
társakat kéri fel és az ülést ennek megtörténtéig felfüg
geszti.

* #*
101. Elnök az ülést újból megnyitván
— a szavazatszedő bizottság a következő eredményt 

jelenti be; szavazott 37 tag, legtöbb szavazatot kaptak; 
báró Bánffy Ernő 36, dr. Berde Áron 37, gróf Bethlen Ger
gely 36, Bodor Antal 37, id. Bodor Pál 37, Dávid Antal 37, 
Eőry Tivadar 37, Filep István 36, Girsik János 37, Hutflesz 
Károly 36, Mózsa Sámuel 23. Nagy Lajos 37, dr. Réthy 
Mór 37, Ritter Gusztáv 37, Sárosy Pál 36, gróf Schweinitz 
Gyula 37, Szabó Sámuel 36, Szentgyörgyi Lajos 37, dr. 
Szentkirályi Ákos 37, Szigethy Miklós 36, Tóth Zsigmond 
36, Tuba Lajos 37, Vörös Sándor 36 és Walter Lajos 37 
szavazatot. Ezeken kívül kaptak még szavazatot: dr. Sza- 
niszló Albert 15-öt, dr. Martin Lajos 2-öt, Sugár József 1-et 
és Voith Gergely 1-et.

102. Elnök a megjelent tagok kitartó türelmükért kö
szönetét mondva

— a mai jegyzőkönyv hitelesítésére Demeter Károly, 
Szenkovich Márton és Vörös Sándor tagtársakat kéri fel és 
az ülést bezárja.

Hitelesítik;

Demeter Károly, s. k. 
Szenkovich Márton, s. k.

Vörös Sándor, s. k.

Szabd József, s. k.
egyleti alelnök.

Gamaut Vilmos, s. k.
egyleti titkár.


